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ВСТУП 

 

Дисципліна «Етногенез українців» входить у цикл професійної наукової 

підготовки аспірантів за спеціальністю 032 «Історія та археологія», що 

читається в 5 семестрі 3 курсу аспірантури в обсязі 5 кредитів (за 

Європейською Кредитно-Трансферною Системою ECTS). Семестр включає 26 

години лекцій і 24 годин семінарських занять.  

Дослідницька проблема про історичні витоки, історичну пам’ять, процес 

формування і врешті тривка й тривала консолідація її в історичні спільноти, які 

прийнято означувати поняттям – “народ”, часто “етнос”, як тотожні між собою, 

залишається не лише науковою, скільки романтичною, з огляду здорової 

природної потреби пізнання своїх етнічних джерел. Насправді не повинні 

впливати на емоційний стан особи історична довговічність етнічної історії чи її 

обмеженість у часі, але необхідність достовірно знати свій генетичний шлях, 

незбагненні історичні колізії, радощі спільного творення традицій буття, своєї 

неповторності. Вагомо усвідомити з відчуттям гордості, що ти причетний, як 

генетичний або лише історичний спадкоємець, до духовного, культурного 

надбання своїх предків, чим збагачена людська цивілізація. 

Історія і доля кожної спільноти незбагненні і неповторні, пізнання їх 

завжди викликає емоційну піднесеність. Щоб їм на цьому шляху не судилось 

чинити – доброчинність чи кривду, які з сучасних позицій можна потрактувати 

як недоброзичливі, а можливо, й жорстокі, спонукані певними обставинами чи 

суб’єктивними настановами, їхні дії не повинні викликати докір їх теперішніх 

нащадків. Відповідальний науковий принцип повинен опиратися лише на 

достовірні факти, які в теоретичній конструкції можуть набути найбільш 

об’єктивних висновків. 

Курсом лекцій маємо намір акцентувати на ключових, етапних подіях 

становлення українців як народу, теоретично умотивовуючи цей процес. Увагу 

буде звернуто на етногенетичну проблематику, сучасні тенденції етнічної 

самоідентифікації тощо. 
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Метою курсу є засвоєння основних концепцій етногенезу та етнічної 

історії українців; ознайомлення аспірантів з основним категоріальним апаратом 

етнічної історії людства, з її методологією і завданнями; вивчення етапів 

етнічного розвитку українців, основних рис матеріальної і духовної культури, 

змін національного складу населення у межах етнічної території України; 

дослідження етно-соціальної структури українського суспільства на різних 

етапах часового розвитку. 

Компетентності, якими повинен оволодіти здобувач:  

* проведення наукових досліджень щодо проблем етногенезу 

українського народу; 

* уміння аналізувати і пояснювати політичні, соціокультурні, економічні 

фактори історичного розвитку, які впливали на етногенез українців; 

* здатність до підготовки аналітичної інформації (з урахуванням 

історичного контексту) для прийняття рішень органами державного управління 

і місцевого самоврядування; 

Програмні результати навчання:  

Знання  

* теоретико-методологічних аспектів етногенезу;  

* основних понять та їх змісту (етнос, етногенез, нація, етнічність);  

* наукових концепцій походження українців;  

* головних етапів етногенезу українців у контексті європейської історії;  

* етномаркерів поведінкових стереотипів;  

* трансформаційних етнокультурних процесів сьогодення.  

вміти:  

* аналізувати та пояснювати політичні, соціальні, культурні та економічні 

фактори етногенезу;  

* характеризувати особливості функціонування українського етносу на 

різних етапах етнічної історії;  

* застосовувати отримані знання у сфері наукових досліджень та 

професійній діяльності. 
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Дисципліна «Етногенез українців» відноситься до базових, є однією з 

дисциплін циклу професійної підготовки фахівців освітньо-кваліфікаційного 

рівня доктора філософії зі спеціальності 032 «Історія та археологія». За 

підсумками курсу аспіранти здають залік. 

 

Навчально-тематичний план лекцій 

і семінарських занять 

 

Теми Назва теми 

Кількість годин 

Лекції Семінари 
Самостійна 

робота 

1.  Теорія та методологія етногенетичних 

досліджень 
5 4 18 

2.  Наукові концепції етногенезу у сучасній 

українській історичній науці 
5 4 18 

3.  Проблема прабатьківщини слов’ян в 

науці 
4 4 16 

4.  Головні етапи етногенезу українців 
4 4 16 

5.  Політичні, соціальні, культурні та 

економічні фактори етногенезу 
4 4 16 

6.  Українська нація: витоки й становлення 
4 4 16 

Всього годин за семестр 26 24 100 
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Тема 1. Теорія та методологія етногенетичних досліджень. 

Методи, принципи, підходи, сукупність прийомів етногенетичних 

досліджень. Понятійний апарат. Міждисциплінарні зв’язки (антропологія, 

археологія, географія). 

 

Тема 2. Наукові концепції етногенезу у сучасній українській історичній 

науці. 

Діалектичний матеріалізм. Примордіалізм. Теорія етногенезу Лева 

Гумильова. Теорії походження українського народу: Трипільсько-арійська, 

Азійська, Ранньослов’янська, Києворуська, Пізньосередньовічна. 

 

Тема 3. Проблема прабатьківщини слов’ян в науці. 

Археологічний та лінгвістичний матеріал. Основні концепції: Дунайська, 

Вісло-Одерська, Вісло-Дніпровська, Дніпро-Одерська, Азійська. Принципи і 

специфіка розселення. 

 

Тема 4. Головні етапи етногенезу українців. 

Утворення етносу. Формування української народності. Формування 

української нації. 

 

Тема 5. Політичні, соціальні, культурні та економічні фактори етногенезу. 

Етнічна розмаїтість українських земель у ІХ ст. до н.е. – V ст. н.е. Форми 

державності степової та лісостепової смуги. Соціально-економічне становище. 

 

Тема 6. Українська нація: витоки й становлення. 

Понятійний апарат. Етнічна нація. Політична нація. Чинники і фактори, 

які сприяли виникненню нації. Національне відродження. Націоналізм. 
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